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PrzekrójĆD

Ł O Z i/S k O
nieruchome,

w kierunku podłużnej oai mostu,

TTT

A ' / / / / /
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ŁożysĄo

Rtf$s 2/0 a-,

Łożyska podporo -
w§_ żelassnycłi mostów
mniejszych mają kon
strukcję roamaitą -
- aaieżną od roapię-
tości belki. Jedno
a aiołi MUS I

przymocowane
na stałe do podpory,
drugi© isaś powiimo
mieć s

Dla rozpiętości
mniejszyob /do
7-8 metr./ oł>a ł o -
żyska mają ksatał t
prostokątnej podusz
ki żeliwnej & obrze
śa&i /rys. 219/; do
nieruoliomej >- dźwi-
gar praymooowije
się na Z śruby,
któryoŁ łby

s i ę vy u
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wgłębieniach na spodniej powierzchni poduszki.
Ruchoma - oozywiśoie - śrub tych nie posiada i
dówigar może po niej swobodnie się przesuwać. Dla
ułatwienia mu tego główki nitów muszą by<5 od dołu
na płask sklepane. Zazwyczaj - niezależnie od prze-
kroju - donitowuje się na podporze umyślny arkusz
długośoi nieoo większej od poduszki, grubości
10-12 n/m. Pod niego przychodzi jeszcze położony
na łożysku arkusz ołowiu tej samej oo wyżej grubo-
ści. Przy wymienionyoh rozpiętościach pod żeliwne
łożyska kładziemy na przyczółkach drewniane legary
/zwykle Z obok siebie ześrubowane/. Łożyska do nioh
przymocowuje się też na śruby, do czego służą uszy
CL-CL. Przy większych rozpiętość i aoh łożyska spo-
czywają na kamieniach ciosowych, w które wcinają
się grzebieniami m- n /rys.220/,

GrzeMeił ten - tra-
pezowego przekroju -
wpuszcza się w odpo-
wiednie wycięcie w ka-
mieniu.

Przy rozpiętościach
powyżej 7-8 intr. dla
umożliwienia
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wi obracania się. - wskutek ugięcia pod cboiążsniem
- na pewien kąt wasglęAem podłużnej osi po&iouój -
należy dać podporo® kastalt slekka wypukły /ryo.
221/, priyoaea dówigar opiera s ię na łożysko aa

•Jłys.22/

pośrednictwem równiei'żeliwnej poduszki - odpowied-
nio też wypukłej» albo płask ie j , - prssymooowanej
doń na śruby.

Prsy rozpiętość i acJa powyżej 15 mtr. wakajsańeiŁ
jest stosowanie dla.wytworzenia ruoiaornej podpory -
rolek, w postaai stalowyoh wałków, obfiadssonyołi w©
wspólnej żelaznej ranna® /rya,222/„ Spooaywają on®
na żeliwnej pedussoe, podobnej do tych, jakie wska-
zane są na popmednioh sskioftch, dźwigar saś wspie-
ra się na owyoh rolkach aa pośyadaiotwem górnego
łożysk&j kto*w snów wisi' ekładać s ię z Z ossęśoi -

'gdrnej i d.olnej „ • połąozonyciłł prsegubowo. Fołą-
to wożę. h$$ wykopane tak, jak w podusskaoh
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Rtys.222.

wahakowych - po

stronie nierucho-

mej /rys,222 a/,

albo też w spo-
sób jak na rys,
222 b.

Roawiązanie
pierwsze stosuje
się znaoznie czę-
ściej w czasach
ostatnich,

W obu wypad*
kfcerh dla amniej-
ezenia taroia
promień kraywizny
górnego łożyska

vr£̂ 2cfiey od proisioni* kraywiany wypukłej osęśoi
P'Odasakt ~ wssględni© promienia wałka. Opora

nieimohoma dla omawiaaych rozpiętości większych H«
kometrukcję podoimą do takiajae opory wahakowej /ry»,
221 a/, ale-Bote-"<by6 również tego kss tał tu , jak gdr-
na/powyż®j rolek/ ©liscś̂  Opory ansokoa©} /rys.,222 b/

należy, ie w o8A9.*oh
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przeważa tendencja do
rugowauia wogćlt) podu-
szek płaskich i do sto-
sowania typu wahakowe-
go - nawet przy r o z p i j
tościacłi «^C 7-8 mtr.

Jes t to w i s tocie
rzeoz usprawiedliwiona
z tego względu, że
dźwigar przy odkształ-
caniu s ię pod d z i a ł a -
niem obciążenia przegi-
na się tak, że musi
tworayć* kąt z p ł a s a -

osyzną opory. Wskutek tego nacisk na poduszkę staje
aię nierównomierny, mianowicie wzrasta od środka
ku brzegom, grożąc tam zmiażdżeniem materjału.

Przy obliczaniu i sprawdzaniu wytrzymałości po-
szczególnych części opór kierować się należy n a s t ę -
pującemi wytycznemi:

Wielkość podstawy poduszki dolnej, bez względu
na rodzaj opory - oblioąamy, wychodząc z bezpieczne-
go naoisku na cios /względnie legar drewniany/,
przyjmując ten nacisk mianowicie:
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dla granitu 45

" piaskowa . 1 5 - 3 0 "
!i wapienia . , i . . 25 "
" muru z dobrej cegły

na cemencie . . . . 12 "
Dla ustalenia uprzednio jednego 2 wymiarów rayż-

n& przyjmować, żo saerokośó roi)i się około 1,5 x
•ąrterokośoi pasa d£wigara.

Dla astalariia grubości poduszek płaskich można

korzystać z wzorów empirycznych/rys. 223/;
Dla poduszki dolnej c^ = (0,Odl + 4jm,

, " " gdrnej ^ = (0,6<?d}cm.
6 w KM*trach.

lymiary, powyższą drbgą
^ ^ I otrzymane, mają na widoku,
//////A 4r jako materiał, żeliwo.

"ł
T" ' . Wysokość grzebienia dol-

Jłys.223, n ee° ^ = ^ ^ 5 < € ' -
Odnośnie do poduszek vya~

hakowych zauważyć należy 00 następuje: •• •
.Podusska górna opory ruohojaej robi s i§ gasswyos&j

25© s t a l i lub z. śelajsa alewnego' i wtedy może mie<5 gru
bość ć ~ ,/5'-r30mm't może b/c js i iak. nSwnioź &*liw.«
ną i wtedy gyubo^łS Jsrj ooaajEni-ej wiana by6
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nie większa; drogą obliczenia należy w obu wypad-

kach wymiar przyjęty sprawdzić.

Grubość otrsymujeay z równania: o.

'£ =
Sposób obliczenia jest następtfjąey /rys.224/:

traktujemy prsekrój

UUH
i b

(Zł? jako płasaozyz

t zaś

część CIC jak bel~

równomiernie ob~
Rys. 224.

oiąeoną naciskiom
jednostkowym -~ , gdzi© P jest t o reakcja oporo-

wa.

?odu«ka dolna, zazwyczaj żeliwna; przy rt =

-250#m1QV8LZ stosująo obliozenie według metocly,

jak wyż«j, otrzymujemy grubość jej

uaowimy się oznaczyć nacisk A w tonnaoh,

i - długość i & - szerokość w om. I rasie

sowania i«laza zlewnego / M a= lOOOkg/oia^/

grubość ozl =•£ &£e/ .

Promień powierzchni cylindrycznej V rafci s i t

~ 300 do 800 ał/». Sprawdaenia aa figniecenie wykony.
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wuj e my aa pomocą wsoru. H.ert&*& k-0,52?'-~r (

na jednostkę bież. l i n j i styoznej,

gdzie

f tyoh oatatnicb. wssoraoh osnaoaają: <5 i Ćr -

k sprężystości materjałćw poduszek: gór-
nej i dolnej, ^ i ^- - spółcssynniki zwężenia dla

s t a l i i żeltwa, które można przyjmować po 0,3. W ra

fie materiału jednakowa go,, w o"bu podusiskaoh:

Wymiary opdr yolkoiyyoh ustalamy w sposób jak a iże j ;
• W oporze s t a ł e j , osy tea yaohosaej, grubość jednost-

ki górnej /aazwyeaaj stało®o-lanej/ -oblioaad należy,
traktując płytę jako belkę aamocowaną w popriseoan©j

piasaosyźnie osiowej opory i obciążoną naciskieB
rćwnomi©rnyn od dźwigasrft. Tak w oporze ruchomej, jak

te podusski robi aię zwykle «ymiaróv
ft«rokośS b - sserokości pasa + ok.5

do 10 /om./; długoić pray roapiętośoiaoh od 15 do
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20 mtr0 - daje sif ok. 30/om./...

Przegub pomiędzy górną i dolną poduszkami s t o -

suje się jak wyżej powiedziano: 1/ albo w postaci

cylindrycznego wałka, umieszczonego w takiem&e 'ło-

żysku, 2/ albo częściej nawet - w formie powieracsh-

ni pćłoylindrycsnsj wypukłej,, w podasssoe dolnej,

której odpowiada takaż powieraohnia wklęsła w po-

duszce gdrnej, prayc-zem w obu wypadkaak promień po-

wierzchni górnej, jak to już powiedziano, winien<

być więksisy od promienia powierzchni dolsaej « wzgl0

od promienia wałkd, a to mianowicie dla ssuniejssenia

tarcia. ( ••

Naprężenie, a co ZB. tem idzie wymiary bflsspieozne

obliczamy na podstawie następujących wzorów; w przy-

puszczeniu, że oMe oząńoi poduszki wykonane pą a

jednakowego materj.ałasdla wypadku 1/ Kz -0,778 -~ J

gdzie p - jak wyżej - oznacza naoisk oporowy na

jednostkę bieżącą l i n j i stycznej i • —L t dla wy-

padku 2/ J . ;

lytrzymałoóć wałków /rolek/•'obliczamy aa pomocą
wzoru: '
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We wszystkich powyższych wzorach oznaczają*,

<5 - spółczynnik sprężystość i; dla stali

<f-2„200o000 kg/cm ., p -nacisk na jednostkę bie-

żącą równy -y— t gdzie A' - ciśnienie oporowe, zaś

L - długość poduszki, względnie wałka; Mz - na-

prężenie, dopuszczalne na agnieoenie, przyjmowane

zwykle w wysokości

gdzie (x dla atali lanej /w poduszkach/ « od 3000 -

do 3800 kg/om2.

zaś <S dla stali kutej /w wałkach/ = od 3300

do 400Q kg/cm2.

Analogiczną wartość Ck dla

żeliwa możemy przyjąć od 2000

do 2600 kg/cm2. Przy zastosowa-

niu wzoru dla wypadku 1/ wartość

A-gnależy przyjmować dla bez-

' piedzeństwa w wysokości nie wię-

oei 1/2 wyżej podanych..

Odnoanie do poduszek użebro-
X</.s.225.

wanyoh. /rys.225/ należy zauważyć, że grubość środni-

ków przyjmuje się zazwyczaj O/ =• -g h , zaś grubość

miski, w której spoczywa wałek ^ = ^ - A , , gdzie

•- wysokoiść odnośnej poduś»ki.


